

SZILÁGY SOMLYÓ

MEGJELENIK HETENKÉNT

Előfizetési díj

Egy évre 10 Pengő, 1/2 évre 5 Pengő, 1/4 évre 2-50 P.
számenként 20 fillér.

Társadalmi és politikai hetilap

Hirdetések díjai:

Hivatalos hirdetések félhasábig 10 Pengő,
nyilttér soronként 50 fill. Álláskeresők hirdetése 1 P

A közéleti tiszttség

és állás sohasem jelentette nálunk, magyaroknál a gondtalan megélhetést, még kevésbé a meggazdagodási lehetőséget.

A tisztviselői sors mindig egyet jelentett a küzdelmes étellel, ami egyenlő volt az igényességről való lemondással, ami a dolog anyagi oldalát illeti. Mert a tisztviselő: igényességét mindig a munkában való komoly elmélyülésbe, a tisztkezeségben való megmaradásba és a becsületes uton való lehetőségbe fektette.

Hátha még hozzászámítjuk, hogy e tisztviselői életúthoz a kisebbségi sors ingoványain keresztül és a próbáratevő történelmi idők alatt ez a mindennapi falat kenyérért küzködő más kényszerű életpálya, helyesebben: megélhetési lehetőség után jutott el a felszabadulás után az a tisztviselő, aki huszonkét évig viselte nemcsak a családnak az igavonta terhét, hanem az idegen megszállás alatt nyögő városnak és magyarságnak minden keserveit, — akkor nem csoda, ha e város munkazaja a hét-köznap munkarohamában megáll egy pillanatra s a mai élet nehéz lüktetésében is áhítatra kondul a lélek bensőséges ünnepi hangulatnak harangja és elmélkedésre hív a lelkiismeret kis kápolnájába.

Egy tisztviselő felett átviharzó negyven közéleti esztendő ugyanis még rendes életviszonyok között is tiszteltre int, de még inkább akkor, ha ez az idő egy városnak történelmi távlatából is reánk eső szakának eleven darabja, ha ennek a tevékenységben gazdag multnak rugója sohasem kitüntetésekért, pénzért, vagy éppenséggel az emberek kegyeinek kereséséért feszítette pattanásig hurjait, hanem egy egy magasabb életszemlélet egy felül-emelkedettebb eszme- és gondolkodásmód, valamint a valóban igaz önzetlenség sugallatára.

S valljuk csak meg őszintén: ha a most távozó s akár a kisebbségi sors harcos munkájában, akár az azután következő évek rendkívüli munkalázásában valóban megviselt egészségtű polgármester csupán a maga anyagi boldogulásainak utjait járta volna végig az emberöltőnek is beillő korszakon, ma talán több és hangosabb ünneplő tömeg venné körül, különösen, ha aranyának gazdag kincshalmairól mosolyogna éltető poharazóira. De ő lelke és életszemlélete szerint — az ünneptetésnek még a gondolata elől is kitért mindenkor, vallván azt a külsőleg ugyan sovány, de emberileg annál keményebb és időtállóbb életigazságot, hogy: a nem-

zetért, a hazéért és a közérdekért dolgozni az igaz magyar ember legszentebb kötelessége, nem pedig a vagyonszerzésre és bizony legtöbbször muló értékű, ünneptetésre való alkalom és jogcim.

Amikor élete derűs delelőjén látta, hogy az első világháború szenvedéseiben elalélt nemzete a trianoni megpróbáltatások éjszakájába szédült s amikor a magyar Szent Korona testéből leszakított részek magyarsága — közöttük a Maguraalatti városka magyarsága is — a szörnyű ítélet pörölycsapása alatt elalélt, — ő nem nézdelődött, nem fontolgatott, hanem — nem törődve az idegen hatalom véleményével — az elsők között állt ki e város, emegye elárvult magyarságának biztatójául, bátorítójául, vagyoniakban és lelkiekben áldozókedvű munkájául, — magyar fajtájának megpróbáltatásos sorsában nem esett össze, nem sóhajtozott, hanem dolgozott és e városban és vagy vidéken keze nyomán nemsokára kisarjadt a magyar élniakarás magvának legelső csirája, amit itt ápolt és vitt gyümölcsérlelő boldogságba.

Hiába volt számára szenvedés, a legnagyobb nélkülözés, a meghurcoltatás, a megalázás, a ráleselkedés, a magyarság életfájájának télben is rügyező hajtásait tántoríthatatlanul őrizte, lelkében egy szebb tavaszra várva.

S mikor csakugyan érkezett a szabadító óra, az őszben kinyílt tavasz, újra reáháramlott ismét a legnagyobb feladat. A pihenés, vagy egy jobban jövedelmező állás helyett vállalnia kellett a polgármesteri állás székét, amely az idők fejlődésében nem is annyira a megtisztelő stallumot, mint irdatlan robotmunkát jelent ezidőszert.

Igazán nem csoda, ha a huszonkét-évi kisebbségi küzdelemben folyton mor-

zolódott, mégis csak véges képességű szervezetét az újabb robotos munka most már kifárasztotta, mert ha volt a városnak fényesen ragyogó és borusan sötétlő történelmében nehéz négy esztendő, úgy ezalatt az idő alatt volt az, amíg ő volt a polgármester.

S most, amikor megfáradt szíve pihenni akar, s kezéből leteszi a tollat, amely huszonkét évig a kisebbségi sorsra jutott magyarság szenvedéseinek hőmérője volt, — nézzük meg azt a széket, amit most átad utódjának, nem kopott meg selymének bibora, nem hagyott rajta legkisebb foltot sem, hanem a magas hivatal fénye régi ragyogásban vetíti szét sugarait az őrségváltás ünnepében.

Az ő személyének nem adott fényt a hivatal nagysága, hanem inkább ő adott tekintélyt a polgármesteri székek puritán magatartásával s e város és népe iránt való mély szeretetével.

Őt nem tántorította meg egy pillanatra sem a polgármesteri tiszttségben rejlő hatalom, mint egész életében, úgy most is szerény maradt.

Hatalmi botjával sohasem koppintott senkinek a fejére, sőt még rágalmozói ellen védelmi fegyverül sem használta fel soha. A bosszút pedig nem is ismerte. Kimerült szíve mindig csak a megbocsájtást verte bele e város levegőjébe.

Polgármesteri ajtaja sohasem volt zárva senki előtt sem. Aki már ajtaján belépett, a szívét is kitérve láthatta. Mert volt benne minden nemes ügy és minden igaz ember számára hely.

Ugy viselte a polgármesteri tiszttséget, ahogy az emelkedett lelkű és agyu igazi magyar köztisztviselőhöz illik.

Püspöklátogatás Szilágysomlyón.

Megirtuk már egy alkalommal, hogy Főtisztelendő dr. Scheffler János szatmári püspök, mint a nagyváradi egyházmegye apostoli kormányzója július 2-án a r. k. templomban szentelti pappá a város szülöttjét, Ferencsik Lőrinc, végzett hittudományi hallgatót.

Most részletes felvilágosítást adunk olvasóinknak az egész ünnepegről.

A püspök ur már július 1-én, szombaton délután 6 óra tájban érkezik meg Nagyfalú felől gépkocsival.

Érkezésekor a hivelkel együtt fogadja őt és kíséretét a helybeli papság és az előljáróságok.

Utána azonnal a templomba megy, ahol 7 órai kezdettel ájtatosságot tart a hivelkel együtt.

A papszentelés vasárnap délelőtt 9 órakor kezdődik, szent-mise keretében.

Végeztével, kb. félegy órakor a püspök ur a tisztelgő látogatókat fogadja, nevezetesen a városi előljáróságot, a különböző hatóságokat, intézményeket.

Hétfőn délelőtt 9 órakor lesz az új-misés Ferencsik Lőrinc áldozópap első szentmiséjének bemutatása, ünnepélyes keretek között.

Polgármesterváltozás Szilágysomlyón.

Ismeretes, hogy városunk polgármestere, dr. Udvary József teljes szolgálati idejére és betegségére való tekintettel 1944. évi július hó 31. napjával nyugdíjazását kérte és addig is betegszabadságra távozott.

A m. kir. Belügyminiszter Ur a fentiek folytán dr. Székely Árpád miskolci thj. városi tanácsnokot bizta meg egyelőre 30 napra a polgármesteri teendők ellátásával. Dr. Árpád tehetséges, erős jobboldali gondolkozású, szociális érzésű vezető tisztviselő, aki miskolci működése alatt igen sok érdemet szerzett. Működése elé városunk közönsége sok reménnyel és várakozással tekint.

Megnyilt a Hangya.

Amit a város közönsége régóta óhajtott, nevezetesen egy Hangyát, a mai nap folyamán beteljesedett.

Régóta dolgozik már a város ezen az ügyön, hogy a mai időkben egy Ármérseklő, nagyforgalmu Hangya üzletet nyithasson.

A Hangya központ megbízott vezetője nevében Juhász Ferenc a Kirendeltség vezetője nyitotta meg Péter-Pál napján a nagyszerűen berendezett, áruval felszerelt üzletet.

A megnyitó ünnepélyen megjelent a város vezetősége, a rendőrkapitányság, a járásbíró, intézetek, egyesületek stb. vezetősége, akik előtt Juhász Hangyavezető ismertette a Hangya célkitűzéseit, szerepét, stb. Átadja — mondotta — az üzletet a forgalomnak, hogy az szolgálja a köz legnemesebb ügyeit.

Ezután Finna Géza az üzlet rokonszenves vezetője megmutogatta a fűszert, vegyes textilt és a Hangya ipartelep gyártmányait, konzerveit, vegyszereit és házipáncikkait, stb. és biztosítja a vásárokat a legmesszebbmenő udvarias kiszolgálásról.

A városban az új Hangya nagy érdeklődést keltett.

Új rendelkezés a cukorjegyek beváltásáról.

A hivatalos lap utóbbi száma közli a közellátásügyi miniszter rendeletét a cukorjegyek beváltásának újabb szabályozásáról és a cukorjegyekért fizetendő térítési díjak újabb megállapításáról.

A miniszter rendelkezése szerint a félévre kiadott cukorjegyek egy-egy hónapra szóló szelvényekre a havi cukor fejadagot egyszerre kell kiszolgáltatni.

A cukorért a következő térítési díjakat kell fizetni: a havi 104 deka cukor vásárlására jogosító fél évi cukorjegyért 60 fillért, a havi 52 deka és a havi 32 deka cukor vásárlására jogosító félévi cukorjegyért darabonként 36 fillért, az áldott állapotú és szoptató anyák 52 dekás kiegészítő jegyért ugyancsak 6 fillért, a hajóscukorjegyért ugyancsak 6 fillért, a zsidók részére kiadott havi 30 deka cukor vásárlására jogosító félévi cukorjegyért pedig darabonként 60 fillért.

Nyilvános gazd. előjárói értekezlet.

Közismert már járásunkban az a széleskörű tevékenység, amelyet gazdáink között kifejti a szilágysomlyói járás gazdasági felügyelője, Major Pál.

Időszakonként előjárói értekezletet tart, amelyen megbeszéljük a legfontosabb gazdasági teendőket, utmutatásokat, stb.

A múlt vasárnap, a somlyógyőrtelki szórványmagyar telepen megtartott ilyenirányu gyűlés azonban messze túlszárnyalta az eddig szokásos összejöveteleket, mert amíg az eddig megrendezett értekezlet csupán egy-egy község előjáróit vonta hatáskörébe, a mostani egész járásunkat magába foglalta.

Örömmel láttuk ott dr. Szilágyi László főispánt, dr. Gazda Endre alispánt, Karász József, Monduk Sándor, Horváth Gábor, Márton Géza, Bernáth Kálmán, Puy Aladár, Zlatány Tibor m. kir. gazdasági felügyelőket, dr. Bajdosó Géza főszolgabíróit, dr. Fehér Ferenc főispánjelölt, dr. Miklóssy Béla alispáni titkárokat, dr. Molnár Ferenc tisztiorvost, Maxim Mihály gazd. iskolai igazgatót, sok könjegyzőt, stb. stb.

A nagy seregszemléti istentiszteletet követően kezdtek, amelyeket Bernátsik József selymesilósvai rk. és Szabó Pál

somlyóujlaki ref. lelkészek tartottak.

Utána műsoros előadások keretében zajlott le a nagyszerű értekezlet, amelyet Major Pál m. kir. gazd. felügyelő, mint rendező vezetett be, hangoztatva ez összejövetelek fontosságát.

Gombos Sándor lomperti és Király Sz. János zoványi gazd. előjárók a legelő trágyázásáról, illetve a tengerről tenyésztéséről tartott értékes beszédet, Somogyi B. János Halmosdi gazd. előjáró „Gyökér” c. saját szerzésű versét szavalta. Beszéltek még Márton Géza és Horváth Gábor m. kir. gazd. felügyelők, Maxim Mihály igazgató stb. stb.

A cséplési elővigyázatosságról dr. Bajdosó Géza főszolgabíró, Ópra Benedek gimn. igazgató: A család és gyermekről értekezett.

Szabó Miklós, a bagosi földműves költő ügyes szavazata élénkítette az előadássorozatot. Dr. Szilágyi László főispán az összejövetel fontosságának hangoztatásával fejeződött be az értekezlet.

Ehéd után négyünnepély volt, amelyre a járásbeli községekből zászlók alatt népviseletben vonult fel a fiatalság s a táncnak, a jókedvnek a késő este végett divéjét csak.

Szabályozták az iparjogosítványok kiadását.

A kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter az iparhatóságokhoz, valamint a kereskedelmi és iparkamarához intézett körrendeletében újból szabályozza az iparjogosítványok kiadásának rendjét. A rendelet szerint nem szabad fűszerrel, gyarmatarúval — ide nem értve a szatócs- és vegyeskereskedőt — itallal, textillal, vassal, fémmel, bőrrel, cipőkkel, vegyszerrel, gyógyáruval, fűvel, porcellánnal, papírral, írószerrel, órával, ékszerrel, bélyeggel, műtárgyakkal, régiségekkel és filmmel kereskedésre, hitelszolgálat és hiteltudósító inkasszóipar gyakorlására, filmkölcsönzésre, hirdetőirodára, áruházfenntartásra jogosító iparigazolványt kiadni. Az ilyen iparjogosítványokra vonatkozó beadványt az iparhatóságok nem fogadják el, illetve az ilyen kérelmet érdemi tárgyalás nélkül visszautasítják.

Kivétel a fentiszabály alól, ha olyan

iparjogosítványt, aki amellel, hogy a szükséges szakképzettséggel rendelkezik, a katonai szolgálat közben megsebesült, vagy más maradandó egészségromlást szenvedett (hadirokkant) és az iparjogosítvány kiadását az országos hadigondozó hatóság javasolja. Legalább hat hónapon át arcvonalbeli katonai szolgálatot teljesített Hősi halál halt vagy a mostani háboruban teljesített katonai szolgálat közben alhunyt házas-társa vagy leszármazottjai. A légi veszély miatt az egyik községből (városból) a másik községbe (városba) költözött és eddigi ipari (kereskedelmi) tevékenységének folytatására új iparjogosítványra van szükség. Valamilyen családléli oknál fogva (halál, házasság) kivánja átvenni hozzártatózójának üzletét, vagy vállalatát így az üzletek száma az iparjogosítványok kiadásával nem emelkedik.

— A Levente Leányközpont július 5-től 19-ig leventeleány vezető-kiképző tanfolyamot rendez Szilágysomlyón. A tanfolyamon száz tanítónő vesz részt. A tanfolyam hallgatói július 16-án Magyar népi irodalmi és művészeti rendeznek. A városunkban egészen egyszerű művészi esemény színvonalát budapesti és kolozsvári előadóművészek fellépése biztosítja. A rendkívülnek ígérkező estre már most felhívjuk olvasóink figyelmét. Az annyiszor felpanaszolt idegenszellemtű film és irodalom után a magyar népiesség fényes lehetőséget hozza el nekünk a július 16-ra tervezett művész-est.

Pályázati hirdetmény iparostanoncokraadói állásra.

A szilágysomlyói iparos- és kereskedőtanonciskola felügyelő bizottsága a fiú- és leánytagozat csoportjaihoz 1-1 közismereti (heti 5-6 óra), 1-1 iparoskönyvtétel és költségvetés tan (2-2 óra) és természettan-vegytan (4-4 óra) óraadói állásokra hirdet pályázatot. Pályázati határidő július 31. Egy-egy óra díja havi 10 pengő. Érdeklődni lehet Virágn Sándor iparos tanonciskola igazgatójánál.

Cserépkálya-rakási, javítást és szakszerű bélelést vállalok.

Cím: a Szegedi-féle könyvkötészetben, s nem

Védjük meg ismét kenyerünket.

Amióta a földgömböt emberek lakják, ily nagy fegyveres összecsapás még nem volt. Ez a fegyveres nagy-mérföldzés most közeledik, végső szakaszához. Amikor mindenki a győzelem kivívása érdekében harcra dobja összes rendelkezésére álló eszközeit és embertartálékát.

Ha szemléljük azon vidékeket, ahol a háboru viharja szeszéggéper, azt látjuk, hogy ezen vidékek azonnal egyetlen tüztengerré változnak s így a jelenlegi állapotot inkább a világegés, mint a világháboru arcúlatát ölti magára.

Ég a föld mindenütt amerre a halált és pusztulást magukkal hozó acélmadarak elvonulnak. A háboru viharjában a békes családok hátlékai lakóikkal egyetemben, elpusztulnak javuk és minden ami éghető és ledönthető. A kapzsi pénzszerzés és barbár ellenség nem törődik azokkal, hogy a pusztító eszközök egy célra vonatkoznak minden élőlényt és holt tárgyat elpusztítani, hogy aztán csak a romhadótt és az emberiségföld kitiltott Európa felett.

Az emberiség nem ismeri a kultúrjavakat lábbal tipró és az egyigaz istent megtagadó ádáz ellenséget. A bűnösön egymást segítve váll-váll mellett akadályozzák meg azt, hogy ellenségeink hazánk szent földjére lábukat behelyessék nekünk is meg kell fogjunk egymás kezét és egymás kezét azért rendelkezben felvonkozva fel kell venni ellenük a harcot meg kell akadályozni minden eszközzel azon ádáz szándékukat, hogy mindennapi kenyerünket felgyútsák szemünk láttára. Tudnunk kell azonban azt, hogy ezen ádáz szándékot csak akkor tudjuk meg nem történné tenni ha már viasz-eresben learatjuk, amíg a gáz még nem annyira tűzveszélyes, hogy ezen nehéz és fáradtságos munkát a vidék földműveléssel foglalkozó testvéreink idejében elvégezhessék; segítő kezekre van szükségük.

Fel tehát Magyar Testvéreink! Fel a közös munkára, álljunk ki tansadalm és foglalkozásbeli különbség nélkül az élet jelentő biztatásai munkamezejére és ki mit és mennyit tud, segítsünk az aratási munkálatoknál, hogy mielőbb biztosabb helyen láthassuk mindennapi kenyerünket. Bizva a minden magyarok igazságnében, hiszem és vallom, hogy ha mindannyian kivesszük részünket a mindennapi kenyerünkért folyó nagy csatában, ha minden igaz magyar elfoglaltságához mérten napi néhány órát kenyerének betakarítási munkálataira fordít és azt minden erejével, ha kell testével is megvédi, egymást minden közérdekű munkában

segíti, ebben a nagy gazdasági küzdelemben nem bukhatunk el, így meg tudjuk mutatni a dáz ellenségeinknek, hogy a magyar győzelmi akarás erősebb mint valaha, erősebb, mert mindannyian hiszünk a végső győzelemben, hiszünk egy szebb, boldogabb Magyarország feltámadásában.

HIREK

Főmunkatárs: FÜGEDI PÉTER

Helyreigazítás.

Multheti számunkban beszámoltunk dr. Szilágyi László főispán szilágysomlyói látogatásáról. A Magyar Megújulás Párt helyiségében elmondott beszédét ismertető szövegbe értelemzavaró hiba csuszott be. A cikk utolsó előtti bekezdésének helyes szövege a következő: „messzemenő barátja és tántoríthatatlan híve a jobboldali gondolatnak és vitéz Imrédy Béla vezetése alatt álló Magyar megújulás Pártnak. A megyében ő ennek a legfőbb képviselője. A más pártokból ide áttérni szándékozó, meggyőződéses jobboldali gondolkozású becsületos magyar embereket szívesen látja a jobboldal arcvonalában, de akik zavartak és egyenetlenkedés céljából furakodnak be, azokat gyökerestől kitépi”

Hogyan áll a lakásigénylések ügye?

Illetékes helyről nyert értesülésünk szerint a vármegye főispánja a polgármester lakáskiutalási tervzetét visszaadta a városnak azzal, hogy a m. kir. Belügyminiszter Ur által kirendelt dr. Székely Árpád miskolci thivárosi tanácsnok megbízott szilágysomlyói polgármester a zárlókat kiutalásokat tegye újabb megfontolás tárgyává és vegye figyelembe az újabb benyújtott méltánylást érdemlő kérelmét, amit 3 napon belül nyújtsa be kiki, különben ügyét nem vehetik tárgyalás alá.

Szilágysomlyó m. város polgármesterétől

4861-1944. hig. sz.

TÁRGY: Aratómunkások, erdőmunkások és egyéb gazdasági munkavállalók kötelező balesetbiztosítása.

Hirdetmény.

A m. kir. minisztérium 1640-1944. M. sz. rendelete alapján az alábbiakat hozom az érdekelt tudomására:

1. A munkaadó köteles a kálászosok aratásnál és betakarításnál alkalmazott gazdasági munkavállalót,
2. A nem iparszerűen üzött fakitermelés körében alkalmazott erdőmunkást és napszámost,
3. A munkaviszonyának feltételére tekintet nélkül a gazdasági munkavállalót, aki legalább egy hónapi időtartamra szerződött és végül
4. A gazdasági gépek mellett alkalmazott gépmunkásokat folyó évt július 1-től az országos Mezőgazdasági Biztosító intézetnél baleset ellenére biztosítani.

A biztosítási bejelentést a munkaadó köteles megtenni és ez lehet vagy egyenkénti, vagy általános biztosítás.

Felhívom a gazdasági munkaadókat, hogy a városi adóhivatalban (I. em. 11. sz.) részletes felvilágosítás végett f. évi július 3-án hétfőn reggel 9 órájára jelenjenek meg, annyival is inkább, mert a biztosítás elmulasztása hivatalból üldözendő kihágás és 200 Pengőig terjedhető pénzbüntetéssel büntethető.

Szilágysomlyó, 1944. június 28.

Dr. SZÉKELY s. k. polgármester.

Áthelyezés. A m. kir. Belügyminiszter Monostory László, detektívcsoporthoz hasonló minőségben Sepsiszentgyörgyre helyezte át.

Gyermekszerencsétlenség történt a mult napokban a bagosi határban, ahol Péter József 13 éves kis fiu barátjával egy ott maradt kézigránátot talált. A gyújtószinórt kihuzata és eldobta, de mivel nem robbant fel, addig babrálta, míg felrobbant és a szerencsétlen kis fiut megölte.

Rendőrségi hírek. Kihágást követelt el Nagy Sándor sziggyártómester, Szilágysomlyói lakos, elnemsötétítés miatt, akit a szilágysomlyói rendőrkapitányság rendőri büntető bírása így erősen 5 napi elzárásra átváltosztatható 30 P. pénzbüntetésre ítelt.

75-1943 vgt. szám.

Arverési hirdetmény.

Dr. Szentpétery Elemér szilágysomlyói ügyvéd által képviselt Nagy Sándor és Orsz Simon szilágysomlyói lakosok javára 528 P. tőke és járulékaik erejéig, amennyiben a követelesre időközben részletfizetés történt, annak beszámításával, a szilágysomlyói kir. járásbíró-ság 1941 évi 139/23 sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedő 1942 évi Október hó 10 n. lefoglalt 1800 P. bécsült ingóságokra a szilágysomlyói kir. bíróság pk. 3680/1943 sz. végzésével az árverés elrendeltetvén, annak az 1908 évi XLI. t.-c. 20. §-a alapján a foglaltási könyvből ki nem tűnő más foglaltatok javára is az árverés megtartását elrendelem, de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll és ha ellenük halasztó hatályu igénykereset folyamatban nincs, — végrehajtást szenvedő lakásán. üzletében és ipar telepén Szilágysomlyón leendő megtartására határidőül 1944 évi Julius hó 5 napjának délután 5 órája tűzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt, Egy piros tehén, Egy 17 1/2 lóerős motor s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek, de legalább a becsár 2/a-részéért, közpénzfizetés mellett el fogom adni, még akkor is, ha a bejelentő fél a helyszínen nem jelenne meg, ha csak ellenkező kívánságot írásban nem nyilvánít.

Szilágysomlyó, 1944 évi Junius hó 12 n.

Kiss Benedek kir. bírósági végrehajtó

M. kir. Erdőfelügyelőségi Kirendeltség Szilágysomlyó

1507-1944. szám

Arverési hirdetmény.

1944. év, július hó 7-én d. e. 9 órakor a szilágysomlyói m. kir. Erdőfelügyelőségi Kirendeltség helyiségében lepecsételt zárt borítékban tett írásbeli ajánlatok alapján nyilvános árverésen a következő eladások történeak:

1. Az oláhcsaholyi v. urbéres közbirtokosság erdejében 1943-44. évi kényszervágásban kitermelt 846 ürm.³ cserhasáb és 208 ürm.³ cserdorong fa. Bánatpénz: 1400 Pengő. A vágatásterület a tasnádi vasútállomástól 20 km-re van.
2. A válkóváralfjai volt urbéres közbirtokosság krasznajaádi erdejében 1943-44. évi kényszervágásban kitermelt 100 ürm.³ bükk hasáb, 40 ürm.³ bükk dorongfa. Bánatpénz: 150 pengő. A vágatásterület a szilágynagyalu vasútállomástól 19 km-re van.
3. A bagolyfalui volt urbéres község erdejében 1943-44. évi kényszervágásban kitermelt 157 ürm.³ bükkhasábfá. Bánatpénz: 150 Pengő. A vágatásterület a szilágysomlyói vasútállomástól 28 km. távolságra van. Ajánlattevők vagy kellő számú ajánlattevő hiányában a legközelebbi árverés 1944. évi július hó 13-án d. e. 9 órakor tartatik meg ugyanilyen feltételek mellett. Utó és pótajánlatok nem fogadtnak el. Árverési feltételek a szilágysomlyói m. kir. Erdőfelügyelőségi Kirendeltségnél megtekinthetők. Szilágysomlyó, 1944. évi junius hó 22-én.

Farkas József m. kir. főerdőmérnök.

A VÖRÖS DIKTÁTOR.

III. FEJEZET.

Amelyben sok baj van a rendőrséggel, de megjelenik a mentőangyal, és regényes szerelem szála szövődnek.

Az orosz iparnak évtizedek óta Baku az egyik legfőbb erőforrása. A kaukázusi város kutjai ontják az olajat és természetesen, hogy a városban már évtizedekkel ezelőtt hatalmas ipari proletáriátus telepedett meg. Od érkezett Sztalin 1909-ben, miután Georgia fővárosában Tiflisben és környékén a sorozatos rablások miatt tarthatatlanná vált a helyzete. Bakuban Sztalin azonnal megkezdte a bolsevik propagandát. A sajtót akarta elsőnek felhasználni és miután sem nyomda, sem pénz nem állott rendelkezésére, rendkívül ötleltel pótolta a hiányzó eszközöket. Megállapította, hogy legjobb lesz a kommunista röpiratokat az állami nyomdában elkészíteni. Mellékesen egy kis cinikus bosszúállási vágy is vezette. Baku rendőrfőnöke. Martinoff, még Tiflisből régi ismerőse volt. Martinoff adta ki ellene az első letartóztatási parancsot. Most legalább visszafizeti. Bizonyára kellemes lesz a rendőrfőnöknek, ha a belügyminisztérium látja, hogy a röpcédulák az állami nyomdában készülnek.

Igy indult meg a bakui bolsevista ujság. Sztalin barátságot kötött a nyomda éjjeli óreivel, meg néhány nyomdással, maga is kitanulta a betűszedést és a rotációs gép kezelését s az állami nyomda gépei éjszakánként vidáman ontották az államellenes kommunista röpiratokat.

Regényes segítőtársa is akadt egy fiatal leány, Allelujev Nadia személyében. Az ismerettség még Tiflisbe nyulott vissza. Nadia apja, Allelujev Szergej tifliszi munkás, adta Sztalinnak papnővendék korában a kommunista röpcédulákat és Lenin írásait. Allelujev időközben Bakuba költözött és Sztalin lakásának sűrű változtatása mellett az Allelujev-családnál talált legbiztosabb menedéket.

Nadia ekkor 12 éves volt, ami az ottani fogalmak szerint érett, nagy leánynak számít. Sztalin eleinte nem sokat törődött vele, a leány azonban megmagyarázhatatlan rokonszenvvel vonzódott hozzá. Egy napon észrevette, hogy Sztalint figyeli a rendőrség. Amikor az iskolából ment haza, két embert látott házuk körül ólálkodni. Megérezte, hogy kit keresnek, késő éjjelig várta Sztalint az utcasarkon és figyelmeztette a veszélyre. Sztalin meghatódott. Előbb akadozva mondott köszönetet, azután megcsókolta a leányt. Nadia egyszer választ adott:

— Nem kell megköszönni. Annyira szeretem, hogy kötelességem volt figyelmeztetni.

Egy éjszaka a rendőrség házkutatást tartott Allelujevék lakásán. Semmi sem volt a házban, csak egy levél, amelyet Nadiának másnap kellett volna elvinni. Sztalin barátjához. Mialatt Allelujev a rendőrökkel vitázott, Nadia hosszú hajába rejtette el a levelet, ágyba bujt és úgy tett, mintha mélyen aludna. A rendőrök gyanútlanul nézték az alvó leányt

és távoztak anélkül, hogy felkeltették volna.

Nadia segítségével Sztalin egyre erőteljesebben dolgozott, mind szélesebb körben megismerték a bakui munkások. Az „eszme” terjedt és egymást érték az utcai tüntetések, lázongások, összecsapások. Sztalin többnyire háttérben maradt: oda, ahol veszedelem fenyegetett, inkább másokat küldött el. Egyszer mégis belekerült az utcai csatározásba és a rendőrség elfogta. Börtönbe zárták s ez volt a leghosszabb börtönbüntetés, amelyet életében kitöltött.

Baku börtöne piszkos olajtornyok és gyárvállalatok közt emelkedik egy fensíkon. Odakerült Sztalin. Rövidesen beleélte magát az új helyzetbe. Bizonyos fokig üdülés is volt a börtönélet: pihenés a rendszertelenül eltöltött éjszakák után, szabályos koszt és jó alkalom a munka folytatására. Sztalin előadásokat és vitáesteket rendezett a börtönben, de az egyszerű módszerek itt sem elégitették ki. Apró lázadásokat is igyekezett előkészíteni és egyik közülük messzemenő következményekkel járt. Amikor a foglyok lázadni kezdtek, maga a fogházigazgató ment, hogy lecsillapítsa őket. Előbb szép szóval próbálkozott s amikor ennek nem volt eredménye, hangosan süvitette végig a folyosón:

— Csönd legyen, mert lövünk!

A foglyok nyomban visszahúzódtak, s elhallgattak, csak egyetlen cellában folyt tovább ordítás. Sztalin tartózkodott benne néhány vezetőtársával együtt. A fogházigazgató ebbe a cellába lépett s rövid, de hangos párbeszéd következett, aminek az lett a vége, hogy Sztalin az éjjeli edényül szolgáló vödört — amely minden cellában ott állt — teljes tartalmával együtt a fogházigazgató nyakába zudította. Példátlan botrány támadt. Az összes cellaajtókat nyomban elzárták, s a foglyok riadtan várták a következményeket. Pár nap múlva megtörtént a döntés. Husvétünnep következett, az a nap, amikor a börtön lakói is különös kedvezményben részesülnek: jobb ételt, italt, sőt dohányt is kapnak.

A döntés az volt, hogy Sztalinnak ezen a napon kell vészőfutást kiállnia. A bakui háziezred egyik százada vonult fel a börtönudvarra husvét vasárnapján L. ezredes vezetésével. A katonák két sorban, egymással szemben állottak fel: mindegyiknek korbács a kezében. Az udvarra kivonultatták az összes foglyokat, hogy az elrettentő büntetést végignézzék. Sztalint levetkőztetik és megindítják a katonák szembenálló sorfala között.

(Folyt. köv.)

Mész

oltva és oltatlan kapható raktárról,
Hervol Jánosné, Szilágysomlyón,
Laktanya u. 2. szám alatt.

Jókarban levő gyermekocsit
megvételre keresek!
Cím a Kiadóhivatalban!

Városi Mozdonszínház

Julius 1—2—3.

Szombat—vasárnap—hétfő.

Pompás új magyar vigiték.

Cimszerepben Tolnay Klárral

Agrólszakadt urilány

Julius 4. Csak 1 napig! Kedden.

Louis Jouvet mesteralakítása.

Szinészbejáró

Julius 5—6. Szerda—csütörtök.

Közkívánatra

Jókai Mór örökbecsű regénye:

Uj földesur

Szilágysági Bank R. T. Szilágysomlyó.

MEGHIVÓ.

Érdekelt részvényeseink szives tudomására hozzuk, hogy június hó 26-ára meghirdetett közgyűlés az alapszabályok 7. §-a értelmében el lett napolva.

A másodizben — ugyanazon tárgysorozattal — megtartandó közgyűlés 1944. évi július hó 17. napjára (d. u. 4 óra) lett kifizetve.

A már kiadott részvényletéti igazolványok azon közgyűlésre is érvényesek és megjelentek által bemutatandók.

Szilágysomlyó, 1944. június 28.

Igazgatóság.

A Szilágysomlyói kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság.

1181—1944. tkvi szám.

Árverési hirdetmény.

Józsa G. Anna, ugysis mint kiskoru Józsa Ferenc t. és t. gyámja szilágyperecsenti lakos végrehajtónak Gergely Gy. Péten szilágyperecsenti lakos végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási árverést 2190 pengő tőkekövetelés és járuléka behajtása végett a Szilágypercsen községben fekvő s a szilágypercsenti 909 sz. tjkben 161, 941, 1427, 2052, 2775. és 3307. hrszám alatt felvett ingatlanokból és végrehajtást szenvedő egész $\frac{1}{5}$ -öd rész illetményére, továbbá a Szilágypercseni 910 számú telekjegyzékben 2551 és 2776 hejrajzi szám alatt felvett ingatlanokból végrehajtást szenvedő egész $\frac{1}{5}$ -öd rész illetményére végül pedig a szilágypercseni 912 szám tjk. 2312 hrsz. alatt felvett ingatlanból végrehajtást szenvedő egész $\frac{1}{10}$ -ed rész illetményére és pedig a 161 hrszám-ból illetőségére 600 P. a 941 hrszából illetőségére 50 P. a 1427 hrszából illetőségére 100 P. a 2052 hrszából illetőségére 250 P. a 2775 hrszám-ból illetőségére 260 P. a 3307 hrszából illetőségre 1072 P. a 2512 hrszából illetőségére 80 P. kikiáltási árban.

Az árverést 1944 évi július hó-ik 8 napján délelőtti 12 órakor a telekkönyvi hatóság helyiségében (Horthy Miklós utca 7 szám, 5-ik ajtó) fogják megtartani.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 %-a, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi %-ára kell kiegészíteni.

Szilágysomlyó, 1944 március 20.

A kiadmány hitelétül:

Kedves s. k. Dr. Ajtay Ferenc s. k. irodai igazgató. j. b. elnök.

Hirdessen a „Szilágysomlyó”-ban!